



# 饮食用药与健康

安徽省食品药品监督管理局 市场星报社 主办

## 市场星报

当您发现食品、药品、医疗器械、保健食品、化妆品在研制、生产、流通、使用环节的违法行为以及餐饮服务环节食品安全的违法行为时

请拨打:12331

12 第97、98期

2017年6月2日 星期五 主编 孙斌园 编辑 江锐 版式 王贤梅 校对 刘洁



5月5日下午,副省长谢广祥到安徽省食药监局调研指导食品药品监管工作,省政府副秘书长章石生等陪同调研。安徽省食药监局局长徐恒秋就近年来食品药品监管工作开展情况、下一步工作打算、需要协调解决的问题等向调研组作了专题汇报。

绿色食品和有机食品都要名副其实

## 安徽将创建“放心肉菜示范超市”

为进一步提高商超“肉、菜”质量安全水平,切实保障人民群众的“菜篮子”、“米袋子”安全,安徽省食药监局将开展“放心肉菜示范超市”活动。以倒逼大型超市严把进货关,提升食用农产品质量安全水平,让消费者放心消费、安心消费。

石跃新 记者 王伟伟

## 全国67个食品安全示范试点城市优先创建

今年年初,国家食品药品监督管理总局发布消息,今年将在国家食品安全示范试点城市中开展创建“放心肉、放心菜超市”活动,鼓励企业按照严于现有国家食品安全标准检验农药残留、兽药残留,实行专柜销售,“绿色食品”、“有机食品”都要名副其实。

统计显示,目前,国家食品安全示范试点城市有67个。开展创建“放心肉、放心菜超市”这一活动,就是为了鼓励企业按照严于现有国家食品安全标准检验农药残留、兽药残留,实行专柜销售,“绿色食品”、“有机食品”都要名副其实。监管部门也将对参加创建的超市加强抽检,倒逼大型超市严把进货关,加强供应链管理,促进订单农业发展,让老百姓能够实实在在地买到“放心肉”和“放心菜”。

## “放心肉菜示范超市”将登陆合肥、马鞍山

日前,安徽省食药监局召开了我省创建“放心肉菜示范超市”活动工作会议,确定合肥、马鞍山两市的《创建活动方案》和《创建标准》。

安徽省食药监局流通处处长徐如强介绍,本次“放心肉、菜示范超市”创建工作以进一步提高大中型商超食品安全管理水平和保证人民群众饮食安全为目的,强化大中型商超保障“肉、菜”质量安全的主体责任,引导大中型商超全面建立来源信息可溯、质量安全可靠、群众放心消费的现代“肉、菜”流通与消费格局。

“这是为满足消费者差异化的需求,在超市内设立优质精品区,提供一些出口产品以及农业部门、质检部门严格标准的品质食品。”徐如强告诉记者,这不仅让消费者拥有多样化的选择,对于企业来说,创建将强化落实企业主体责任,要求超市从资质、认证、检测、包装与标签、运输、储存、展售、风险防控等方面明确管理要求;从部门监管层面来看,各职能部门发挥监督检查和监督抽检手段,动态监控食品供应环节的质量安全状况。由此实现社会共治的良好局面。

## 数千个食品药品网站全方位“体检”

# 安徽网剑2号行动“出鞘”打击“李鬼”

互联网已成为大众消费购物的重要平台。但目前有一些不法分子受利益驱动,发布充斥虚假误导的内容。为净化网络购物环境,维护群众合法权益,安徽省食品药品监督管理局组织开展了2017年食品药品网剑2号专项行动,组织200余名执法人员,对数千个食品药品网站全方位“体检”,集中打击利用互联网制售假劣食品药品行为。

石跃新 记者 王伟伟

中,寻找存在问题的网络商家。经执法人员确认,发现这家安徽某医疗器械有限公司无互联网药品交易服务机构资格证书经营医疗器械,执法人员对该公司下达了《责令整改通知书》以及《当场行政处罚决定书》。

在网络订餐方面的排查,食品组针对发现的线索逐一进行现场核实。如订单平台公示的餐饮服务许可已过效期或者涉嫌伪造等情况。执法人员对庐阳区蒙城路提供网络订餐的某小吃店《餐饮服务许可证》已过效期的情况进行核查。来到该小吃店后,执法人员发现店内并无《营业执照》《餐饮服务许可证》等资质证明,甚至连网络公示的信息都不真实。而在包河区屏屏巷,一家餐饮店内仅发现《食品生产经营许可证》,该商家涉嫌伪造《餐饮服务许可证》。目前,所有收集的线索已移送至各辖区市场监管局进一步处理。

## 成果:打击网络制假售假声势规范秩序

此次专项行动力求持续形成打击制售假劣食品药品违法行为的高压态势,严厉查处食品药品违法违规行,确保人民群众饮食用药安全。我省各市区局也建立了食品药品网络监管分队,实现无缝衔接,逐步建立来源可查、去向可追、责任可究的信息链条。

通过网剑2号专项行动,食品组队员通过对各大外卖平台进行排查,重点排查第三方平台上商户的经营资质,寻找食品经营问题商家的线索;药械组对第三方平台进行排查,寻找药械经营问题商家的线索。其中3家公司皆因无互联网药品交易服务机构资格证书经营医疗器械,被下达了《责令整改通知书》以及《当场行政处罚决定书》。

安徽省食药监局也将以此次专项行动为契机,通过12331等各平台继续将打击利用互联网制售假劣食品药品行为纳入日常工作,以进一步规范互联网食品药品经营秩序。

## 部署:全省范围检测和排查网上“李鬼”

从我省食药监系统启动的“网剑2号”专项行动得知,检测的重点和目标主要针对三个方面。分别为,针对夏季网络订餐特点,对网络订餐第三方平台进行全面监测和排查;对端午节令食品网上销售信息进行监测和排查,以及对互联网医疗器械经营和信息服务进行监测和排查。

采访中,记者从安徽省食品药品监督管理局稽查处获悉,本次行动自5月16日至18日,200余名执法人员在全省展开检测和排查活动,对数千个食品药品网站全方位“体检”。要求各市、直管县局要抽调本局业务部门人员(不少于5人)组成联合行动组,集中开展监测行动。利用搜索引擎,采取多种手段,对辖区内第三方平台、端午节令食品、医疗器械企业开设的网站(网页)等进行网上监测,发现线索,对网上发现的案源线索进行跟进核查。

网监分队全体队员不间断地对网上销售假冒伪劣食品药品违法行为进行检测,查实线索,为精准打击利用网络交易第三方平台无证经营食品药品和销售假冒伪劣药品的违法行为提供证据。

## 行动:网监小分队抽丝剥茧寻蛛丝马迹

“快看,这家医药器械有限公司的网店有问题,没发现互联网药品交易服务机构资格证书。”5月17日,合肥市食品药品监督管理局的执法人员正在从网络的大海



## 监管一线

### 铜陵:普及推广“你点我检”模式

近日,铜陵市局出台相关意见,在实施食品安全民生工程的基础上,推行“你点我检”定制化检测服务。

去年该市已建成食品安全民生工程7个基层食品药品监管所食品实验室、15个农贸市场食品快检室,今年再安排建设6个基层所食品实验室、10个农贸市场食品快检室。开展“你点我检”活动是食品安全监管工作的一项创新举措,能够增强食品安全监管的针对性和广大消费者参与食品安全监管的意识,推动人人关心食品安全,人人参与食品安全监管的局面形成。

### 芜湖:开展小龙虾违法添加专项整治活动

当前正值小龙虾上市消费的旺季,为保障小龙虾食用安全,及时消除食品安全隐患,严防在小龙虾中违法添加罂粟壳等非食用物质行为的发生,芜湖市局组织在全市范围内开展为期4个月的小龙虾集中专项整治活动。

### 黄山:吹响夏季食品安全总攻号角

为进一步加强夏季餐饮服务食品安全监管,及时消除食品安全隐患,黄山市局认真分析高温季节和黄山地域特点,在全市范围内着力破解野生蘑菇中毒等食品安全突出问题,吹响夏季食品安全总攻号角。

加强旅游餐饮服务、绿豆糕、饮料、酒类等重点食品行业、高风险行业的监管,强化冷链运输等重点环节监管。

